Всероссийская олимпиада школьников. Школьный этап 2020-2021 уч.г.

Обществознание, 9 класс, задания
Время выполнения 80 мин. Максимальное количество баллов – 100

1. Выберите все правильные ответы. Запишите их в таблицу. Максимальное количество баллов – 16.
1.1.  Найдите в приведенном перечне формальные позитивные санкции.

1) аплодисменты;                                                           6) почетная грамота;

2) государственная премия;                                          7) лишение свободы;

3) повышение в должности;                                          8) служба в армии;

4) штраф;                                                                         9) рукопожатие начальника.
5) бойкот;

1.2 Найдите в приведенном ниже списке условия, необходимые для развития конкуренции производителей.
1) снижение налогообложения;
2) экономическая свобода;
3) повышение требований к квалификации;
4) устранение чрезмерной монополизации экономики;
5) снижение затрат производства;
6) свободное ценообразование.

1.3. Социальная группа, члены которой обладают правами и обязанностями, передающимися по наследству:

1) сословие;                                           2) класс;

3) нация;                                                4) номенклатура;

1.4. Выберите верные суждения о порядке расторжения брака в РФ и запишите цифры,        
под которыми они указаны.

1) Муж не имеет права без согласия жены возбудить дело о расторжении брака в течение года после рождения общего ребёнка.

2) При отсутствии согласия одного из супругов, не имеющих общих несовершеннолетних детей, расторжение брака производится в судебном порядке.

3) При взаимном согласии на расторжение брака супругов, не имеющих общих несовершеннолетних детей, суд обязан принять меры к примирению супругов и отложить разбирательство дела, назначив супругам срок для примирения.

4) Ни один из супругов не имеет права возбудить дело о расторжении брака, если другой супруг признан судом недееспособным.

5) По истечении месяца со дня подачи заявления орган ЗАГС может расторгнуть брак и выдать свидетельство о расторжении брака.

1.5.  Укажите, какое определение термина является верным:

1. Делинквентное поведение – это поведение индивида, наносящее вред обществу и нарушающее нормы права.
 2. Нация – это тип этнической общности, представляющий собой объединение нескольких родов.
1.6. Назовите конституционные признаки Российской Федерации. 

     1) советское государство;  

     2) демократическое государство 

     3) либеральное государство; 

     4) правовое государство; 

     5) социальное государство.
1.7. Какие черты свойственны такой организационно-правовой форме предприятия, как акционерное общество?

1) учредителями могут быть только граждане;

2) необходимость личного трудового участия в деятельности предприятия;

3) возмещение долгов собственным имуществом;

4) возможность получать дивиденды;

5) риск убытков в пределах стоимости ценных бумаг;

Ответ:

	1.1
	1.2
	1.3
	1.4
	1.5
	1.6
	1.7

	
	
	
	
	
	
	


2. Что объединяет понятия, образующие каждый из представленных рядов? Дайте

краткий ответ.
2.1. Необходимость ощущения безопасности в различных сферах общества: в метро, у зубного врача, на улице, в самолете, уверенность в безопасности детей и родителей.
2.2. Вид деятельности, условный характер, направлен на процесс удовольствия, вырабатывает физические и интеллектуальные навыки и социальные компетенции.

2.3. Первичная группа, неформальная группа, этническая общность, общественный класс.
Ответ:
	2.1
	2.2
	2.3

	
	
	


По 3 балла за каждую верно указанную последовательность, всего – 9 баллов.
3. Вставьте в текст вместо пропусков соответствующие слова и сочетания слов из

приведенного ниже списка. Впишите в таблицу буквенные обозначения выбранных

вами слов и сочетаний. Обратите внимание: в списке слов и сочетаний слов больше,

чем пропусков в тексте!
«Социальный прогресс — одна из форм ______(1) общества, связанная с переходом к более высокому уровню развития материальной и духовной культуры.

Прогресс как понятие можно применять как к_____(2) в целом, так и к отдельным её элементам. Отношение исследователей к ________(3) социального прогресса неоднозначно. В ряде случаев происходит застойное, попятное развитие общества. Можно также говорить о ________(4), движении по кругу.

Для определения уровня прогрессивности того или иного общества традиционно использовались два____(5): уровень производительности труда и степень свободы личности в обществе. Современная наука выдвигает ещё один — уровень__________(6) в обществе».

Список терминов:
А) результат                    Б) современное общество             В) изменение

Г) нравственность          Д) цикличность                              Е) революция

Ж) социальная система;  З) политика                                   И) критерий 

Ответ: 

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


По 2 балла за каждую верно указанную последовательность, всего -12 баллов. 
4. Заполните схему, используя предложенные термины. 
Региональный налог, водный налог, налог на рекламу, федеральный налог, земельный налог, транспортный налог, налог на игорный бизнес, акцизы, местный налог.
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По 1 баллу за каждую верную позицию, 1 балл за правильное расположение основного понятия, всего - 9 баллов.

5. Решите правовые задачи.
5.1. Анелия Рахимова родилась в России в 1985 году. В 18 лет она уехала учиться и работать в Италию. В 2016 году она вернулась в Россию, а в 2018 году решила баллотироваться в президенты России. Зарегистрирует ли её ЦИК в качестве кандидата? Ответ обоснуйте.
___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

5.2. При приеме на работу помощником повара в кафе 20-летней Елене в трудовой договор включили условие об испытательном сроке на три месяца. Через три с половиной месяца к директору кафе обратился заведующий кухней, указав, что Катя около месяца проболела (что подтверждено официальным больничным листом), а кроме того она очень медлительная, невнимательная, не справляется с работой. Выслушав заведующего, директор кафе уволил Елену, как не выдержавшую испытание, письменно предупредив её за три дня до увольнения и изложив основания принятия своего решения. Нарушил ли директор Трудовой кодекс? Поясните свой ответ. Что изменилось бы, если бы Елена была моложе на три года? 
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Всего за задачи - 10 баллов.
6. Решите логическую задачу.
Один из пяти братьев - Андрей, Витя, Дима, Толя или Юра - разбил окно. Андрей сказал: «Это сделал или Витя, или Толя». Витя сказал: «Это сделал не я и не Юра». Дима сказал: «Нет, один из них сказал правду, а другой - неправду». Юра сказал: «Нет, Дима, ты не прав». Их отец, мнению которого можно доверять, уверен, что не менее трех братьев сказали правду. Кто из братьев разбил окно? Кто сказал неправду? Обоснуйте свой ответ.
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

До 7 баллов за верный ответ с обоснованием.
7. Высказывание немецкого социолога и философа Георга Зиммеля  «Это понятие имеет смысл, очевидно, только в том случае, если оно противополагается простой сумме людей». Как вы думаете, о каком понятии идет речь? Каков основной смысл высказывания? Обоснуйте ответ.

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

До 8 баллов за верный ответ с обоснованием.

8. Решите экономическую задачу
Доход семьи складывается из зарплаты родителей, причем зарплата папы в 1,5 раза больше маминой. 40% дохода тратится на текущее потребление (продукты, транспорт, коммунальные услуги). Остальная часть расходуется на прочие покупки (одежду, обувь, развлечения и т.д.), а также часть денег откладывается в банк. Если зарплата мамы выросла на 25%, а зарплата папы и сумма текущих расходов остались прежними, как изменилась доля прочих покупок и сбережений в бюджете семьи?
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Всего 5 баллов. 

9. Решите кроссворд.

По горизонтали:

3. Общность людей, которая складывается в процессе формирования общности их территории, экономических связей, языка, особенностей культуры и характера.
5. Путь опытного изучения явлений, в ходе которого совершается переход от отдельных фактов к общим положениям.

6. Доход, связанный с предпринимательской деятельностью.

8. Мысль, утверждающая или отрицающая что-либо о предмете, процессе, явлении.

10. Единичный представитель человеческого рода.

11. Ценная бумага, которая дает право ее владельцу на получение части прибыли общества.

По вертикали:

1. Добровольное объединение независимых стран для достижения конкретных целей, при

которой объединившиеся страны, полностью сохраняя суверенитет и значительную независимость.
2. Особое средство, которое выполняет роль всеобщего эквивалента при обмене товаров и услуг
4. Приспособление человека к окружающему миру.
7.Наука о наиболее общих закономерностях развития природы, общества, познания.

8. Социальная группа, обладающая закрепленными в обычае или законе и передаваемыми по наследству правами и обязанностями.

9. Человек, находящийся вне своей социальной группы.

По 2 балла за каждую верную позицию, всего – 24 балла

	Задание


	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	итог

	Оценка


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Члены  жюри:
Налог 
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